
Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Table 1 

Demographics,  number of  part ic ipants by school  


type,  grade and gender.  GYTS Lara State,  

Venezuela 

Tota l  814 980 
Grade n % N % 
Grade 6 256 31,9 296 30,6 
Grade 7 179 22,3 190 19,6 
Grade 8 216 26,9 254 26,3 
Grade 9 152 18,9 227 23,5 
Age 
11 or younger 184 22,6 249 25,4 
12 years 154 18,9 179 18,3 
13 years 204 25,1 246 25,1 
14 years 171 21,0 198 20,2 
15 years 67 8,2 81 8,3 
16 years 26 3,2 25 2,6 
17 or o lder 8 1,0 2 0,2 
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  2  
Prevalence (%) of tobacco use among  students. 


GYTS Lara State, Venezuela 2000 

Grade Grade Grade Grade To ta l  Ma le  Female  6 7 8 9 

Never  smokers  77 .2  74 .8  80 .6  85 .2  80 .4  75 .8  61 .8  
Preva lence  o f  s tudents  tha t  smoke on  1  or  

more  days  in  the past  30  days  8 .4  8 .9  7 .0  6 .8  8 .1  6 .9  11 .5  

Preva lence  o f  cur rent  smokers  that  smoke in  
more  than  20 days  in  the  pas t  30  days  0 .8  1 .1  0 .6  0 .6  0 .5  1 .4  1 .1  

Preva lence  o f  tobacco users ,  o ther  than  
c igare t tes ,  in  the past  30  days  10 .6  14 .2  7 .1  9 .2  10 .5  13 .1  9 .5  

Preva lence  o f  any tobacco  produc t ,  in  the  
pas t  30  days  16 .8  19 .6  13 .2  14 .4  16 .1  17 .1  18 .3  

Preva lence  o f  ch imó (a  pas te  based on 
tobacco)   consumers in  the  pas t  30  days  8 .7  13 .5  0 .4  9 .8  8 .1  7 .4  5 .8  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  3  

Prevalence (%) students involved in act iv i t ies re lated to access to tobacco 


products among students.  

GYTS Lara State, Venezuela 2000 


Tota l  Ma le  Female  Grade 
6 

Grade 
7 

Grade 
8 

Grade 
9 

Smokers   tha t  bought  c igare t tes  in  
s to re ,  shop or  s t ree t  vendor  in  the  

pas t  30  days.  
43 .9  42 .9  43 .6  29 .8  42 .1  40 .5  58 .7  

Smokers   whom were  not  re fused  the  
sa le  o f  c igare t tes  because o f  the i r  

age ,  in  the pas t  30  days .  
92 .4  89 .0  94 .3  80 .8  100  88 .1  95 .5  

S tudents   tha t  ind ica ted  tha t  i t  i s  
poss ib le  to  buy  c igare t tes  by  the  un i t  

in  the i r  a rea .  
46 .6  45 .0  47 .9  35 .7  42 .4  51 .4  68 .6  

Never  smokers  who o f fered  a  f ree  
c igare t te  f rom a  sa les  representa t i ve .  8 .6  10 .4  7 .1  7 .4  8 .8  8 .4  11 .0  

Cur rent  smokers  who o f fered  a  f ree  
c igare t te  f rom a  sa les  representa t i ve .  10 .3  7 .2  12 .8  21 .1  11 .8  2 .9  1 .9  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  4  
Preference for a place to smoke among students.   

GYTS Lara State, Venezuela 2000 
Preva lence  %)  o f  
cur ren t  smokers  who To ta l  Ma le  Female  Grade 6  Grade 7  Grade 8  Grade 9  
usua l l y  smoke a t :  

schoo l  23 .5  20 .9  23 .4  46 .3  10 .4  23 .8  17 .2  
home 7 .2  6 .9  8 .9  5 .5  5 .0  0 .0  15 .5  

f r iend 's  house  26 .6  24 .4  31 .7  23 .2  36 .1  24 .8  19 .6  
soc ia l  even ts  3 .4  4 .5  2 .7  0  3 .8  4 .4  2 .8  

Pub l i c  p laces such  as  
parks,  shopp ing  ma l l  20 .3  20 .0  16 .9  10 .1  25 .5  26 .8  18 .5  
and   s t reet  co rners .  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  5  
Prevalence (%) of  att i tudes  concerning tobacco addi t ion and cessat ion among  

students who are current  smokers.  GYTS Lara State,  Venezuela 2000 
Tota l  Ma le  Female  Grade Grade Grade Grade 

6 7 8 9 
Cur rent  smokers  who a lways  have or  fee l  l i ke  

hav ing a  c igare t te  f i r s t  th ing  in  the  morn ing  8 .6  8 .1  8 .2  8 .1  7 .3  10 .9  11 .3  

Cur rent  smokers  who say tha t  they w i l l  
de f in i te ly  smoke c igare t tes  5  years  f rom now 8 .1  8 .4  9 .1  8 .8  8 .1  9 .9  5 .7  

Cur rent  smokers  who de f in i te ly  th ink  tha t  67 .2  72 .5  82 .6  67 .0  77 .2  84 .7c igare t te  smok ing  i s  harmfu l  to  your  hea l th  69 .6  

Cur rent  smokers  who say they  cou ld  s top  84 .4  68 .4  89 .4  77 .5  82 .8  84 .7smok ing i f  they  wanted  to .  77 .9  

Cur rent  smokers  that  de f in i te ly  th ink  tha t  once  
someone s tar ts  smok ing  i t  i s  d i f f i cu l t  to  qu i t .  26 .0  28 .6  26 .4  8 .7  29 .3  38 .0  30 .0  

Cur rent  smokers  who say they  have  t r ied  to  qu i t  
smok ing in  the  past  year .  63 .1  65 .0  59 .1  44 .5  79 .8  79 .6  52 .5  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  6  

Prevalence of  knowledge and at t i tudes concerning  health ef fect  of  tobacco among  


students.  

GYTS Lara State, Venezuela 2000 


Tota l  Ma le  Female  Grade 
6 

Grade 
7 

Grade 
8 Grade 9  

cur ren t  smokers  who de f in i te ly th ink  tha t  c igare t te  
smok ing i s  harmfu l  to  your  hea l th  69 .6  67 .2  72 .5  52 .6  67 .0  77 .2  84 .7  

never  smokers  who def in i te ly  th ink  that  c igare t te  
smok ing i s  harmfu l  to  your  hea l th  78 .8  75 .6  82 .0  75 .0  74 .9  84 .7  87 .7  

cur ren t  smokers   who de f in i te l y th ink  tha t  i t  i s  OK 
to  smoke for  on ly  1  or  2  years  as  long as  you qu i t  

a f te r  that .  
39 .3  46 .1  32 .1  39 .2  42 .8  42 .7  39 .2  

never  smokers   who de f in i te ly  th ink  tha t  i t  i s  OK 
to  smoke for  on ly  1  or  2  years  as  long as  you qu i t  

a f te r  that .  
57 .3  56 .3  58 .5  60 .1  54 .2  58 .0  58 .0  

cur ren t  smokers   who de f in i te l y th ink  tha t  smok ing 
c igare t tes  makes  boys  more a t t rac t i ve .  15 .7  17 .0  13 .9  15 .2  26 .7  6 . .2  11 .1  

never  smokers   who de f in i te ly  th ink  tha t  smok ing 
c igare t tes  makes  boys  more a t t rac t i ve .  5 .4  6 .9  4 .1  6 .9  5 .7  4 .4  1 .7  

cur ren t  smokers  who  def in i te l y th ink  tha t  smoke 
f rom o ther  peop le 's  c igare t tes  i s  harmfu l  to  you .  58 .8  55 .7  48 .9  41 .2  47 .8  49 .9  69 .6  

never  smokers   who  de f in i te ly th ink  tha t  smoke 
f rom o ther  peop le 's  c igare t tes  i s  harmfu l  to  you .  62 .7  60 .3  65 .0  64 .0  95 .3  60 .1  71 .9  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  7  

Prevalence of  selected issues concerning mass media and advert is ing about tobacco  


among Venezuelan students.  

GYTS Lara State, Venezuela 2000 


Tota l  Ma le  Female  Grade 
6 

Grade 
7 

Grade 
8 

Grade 
9 

Preva lence   o f  s tudents  who have  no t  seen any 
an t i - smok ing med ia  messages  dur ing the  pas t  30  

days  
20 .4  22 .3  18 .6  18 .8  19 .2  19 .4  26 .2  

Preva lence   o f  s tudents  who have  no t  seen an  
ac tor  smok ing  on TV,  v ideos  or  mov ies.  5 .8  5 .6  5 .9  8 .0  7 .9  3 .4  1 .9  

Preva lence   o f  never  smokers   who have  someth ing 
w i th  a  c igare t te  b rand logo  on i t .  13 .2  16 .4  10 .1  11 .6  14 .4  12 .2  13 .4  

Preva lence   o f  cur ren t   smokers   who have  
someth ing w i th  a  c igare t te  brand  logo  on  i t .  24 .8  27 .9  18 .6  37 .5  11 .5  27 .5  25 .7  

Preva lence   o f  never  smokers   who have  not  seen  
c igare t te  adver t i sements  in  news papers  and  

magaz ines  dur ing  the  past  30 days.  
25 .2  26 .4  24 .3  26 .9  25 .7  25 .3  18 .1  

Preva lence   o f  cur ren t  smokers  who have  no t  seen  
c igare t te  adver t i sements  in  news papers  and  

magaz ines  dur ing  the  past  30 days.  
21 .0  23 .9  18 .3  20 .9  15 .1  30 .6  21 .2  

Preva lence   o f  never  smokers   who have  never  
seen c igare t te  adver t isements  a t  spor t ing  even ts ,  

fa i rs ,  e tc .  
33 .1  30 .2  36 .0  34 .4  38 .2  28 .7  27 .7  

Preva lence   o f  cur ren t   smokers   who have  never  
seen   c igare t te  adver t i sements  a t  spor t ing  even ts ,  

fa i rs ,  e tc .  
22 .4  24 .8  19 .9  7 .3  27 .0  22 .6  29 .7  
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Repor t  on  the  GYTS Venezue la  

Tab le  8  
Prevalence of  issues re lated to socia l  inf luences ( fami ly,  f r iendship,  love) and  

tobacco use among Venezuelan students.   
GYTS Lara State, Venezuela 2000 

Tota l  Ma le  Female  Grade Grade Grade Grade 
6 7 8 9 

Preva lence  o f  never  smokers  whose parents  do  59  60 .2  58 .4  60 .4  59 .3  54 .9  59 .8no t  smoke.  
Preva lence  o f  smokers  whose paren ts  do  no t  

smoke.  41 .1  44 .5  38 .8  36 .6  33 .8  52 .7  39 .4  

Preva lence  o f  never  smoker  that  wou ld  smoke  a  
c igare t te  i f  o f fe red by  the i r  bes t  f r iend .  0 .2  0 .1  0 .2  0 .2  0 .0  0 .3  0 .0  

Preva lence  o f  smokers  tha t  wou ld  smoke  a  
c igare t te  i f  o f fe red by  the i r  bes t  f r iend 12 .3  11 .2  15 .9  5 .7  15 .9  9 .2  12 .4  

Preva lence  o f  never  smokers  that  say tha t  a l l  o f  0 .9  0 .9  0 .8  1 .1  1 .1  0 .5  0 .4h is /her  c loses t  f r iends  smoke.  
Preva lence  o f  cur rent   smokers  tha t  say  that  a l l  

o f  h is /her  c loses t  f r iends  smoke.  6 .3  6 .0  5 .6  8 .9  3 .6  12 .0  4 .3  
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